

### 我国将建民族关系监测系统

据新华社北京3月29日电(记者 崔静 魏武)我国长期以来高度重视各民族地区和和睦相处。国家民委29日发布的《少数民族事业“十一五”规划》指出,我国将建立民族关系监测系统,制定处置涉及民族因素突发事件的应急预案。

国家民委副主任丹珠昂奔表示,民族关系始终是我们这个多民族国家至关重要的政治和社会关系。当前,中国的民族关系总的情况很好,但同时,由于各民族间在语言、文化、风俗习惯和宗教信仰等方面存在差异,以及经济利益方面的原因,不同民族之间也存在一些矛盾和纠纷。

按照《规划》要求,我国将依托国家电子政务网,建设民族事务管理网络系统。建立反映少数民族和民族自治地方经济社会发展状况和民族关系的指标体系,建立以信息资源集成为基础的统计、分析、评价、监测、预警和决策咨询系统。

语言文字是一个民族文化的重要组成部分。《规划》中提出,我国将调查、收集、研究、整理少数民族濒危语言文字,建立少数民族濒危语言文字数据库。

另外,《规划》指出,我国将适当扩大全国普通高等院校少数民族预科班、民族班的招生规模,推进少数民族地区教育事业的发展。

### 广西掀起城乡清洁工程“问责”风暴

# 扫地不力 15位官员丢官

#### 一庭不扫 何以扫天下

从2006年9月开始,广西开展了大规模的“城乡清洁工程”,下大力治理“五乱”,即摊点乱摆、车辆乱停、垃圾乱扔、广告乱贴、工地乱象。

“因实施‘城乡清洁工程’行动缓慢,10月26日,贺州市将桂岭镇党委书记、党委副书记撤职,首开干部‘扫地不力’被问责之先河。而最为引人注目的,是首府南宁市青秀区8名干部被问责事件。”广西建设厅城建处处长黄科宏说。

“2007年1月20日14时许,接到电话,要求立即赶到自治区党委委会。”黄科宏说,当时大家都不知道要去哪里。到了青秀区东葛路延长线七一总渠葛塘巷,只见两三百米的水沟又臭又脏。后来了解到,这个点老百姓投诉了5次,自治区领导前后暗访3次,相关部门督查后将照片发给了青秀区,但都没有下文。

南宁市迅速组成一个调查小组,连夜对葛塘巷问题进行调查。1月22日,依据《南宁市实施“城乡清洁工程”问责暂行办法》,对相关的责任人进行了问责:青秀区委书记黄润斌、青秀区区长黄丽娟双双调离工作岗位;青秀区常务副区长刘代青被免职;对市政管理局局长张建辉等4人进行诫勉谈话;市环卫处副主任马齐佳被通报批评;此外,责成青秀区党委和政府、

#### 核心提示

广西50多名干部最近因为“扫地不力”,受到了不同程度的处理,其中15人被撤职,40多人分别被调离工作岗位、黄牌警告、通报批评以及诫勉谈话。一场源于“城乡清洁工程”的“问责”风暴,在社会各阶层产生了强烈的冲击波。

市政管理局作出深刻的书面检查。

“通报一出,大家十分震惊,有人忍不住哭了起来。”青秀区一位知情人士说,“青秀区是南宁市最主要的一个城区,主要领导就因为‘扫地不力’,一夜之间被调离、免职。扫地扫掉了处级官员,这在全中国也是极少见的。”

“一庭不扫,何以扫天下?青秀区事件传递了一个信息:环境卫生关系到老百姓切身利益。对群众身边的事无动于衷,就得‘动’人了。”一位政府官员表示。

据不完全统计,目前广西因执行“城乡清洁工程”不力而被问责的干部达50多人,涉及广西半数以上地市。“涉及层面这么广,为广西近10年来所没有过的。”这位官员说。

#### 干部问责 不扫地就“扫人”

“不扫地,就扫人”,一时间在广西干部群众中引起了极大震动,许多人意识到“文件不再是摆设、走形式,问责不再是绵

绵细雨、挂在口上,而是动真格了”,一些干部如此形容:“振聋发聩”“触及灵魂”。

“扫地问责制”引发了蝴蝶效应,从事市容管理近20年的柳州市市容管理局副局长周新舒迎来了市容管理工作的黄金期:“过去从没有领导下来,都是听汇报。现在,四个班子,每个领导都有责任路段,并定期查访。”最让周新舒高兴的是,现在许多单位主动联系市容局,请他们出谋划策。市财政加大投入,城中村、城乡接合部的历史遗留问题得以一一解决。

如此大张旗鼓的“城乡清洁运动”也引来了一些异议,认为这是形式主义、形象工程。

对此,桂林市副市长刘明显认为,因抓卫生不力将处级干部罢官,并非小题大做。为政之道,贵在实,天下大事,必做于细。清洁卫生抓不好的背后是行政不作为、官僚主义、失职。前车之鉴,后车要调整好方向。对于国际旅游名城桂林,清洁工程意义超出一般城市,很难想像,一个

满是垃圾的城市,会承载良好的文明。刘明显直言:“问责,就像头上悬了一把剑,官不是那么好当的了。”

#### 问责制度 用好这把双刃剑

随着“城乡清洁工程”在广西各地推进,《南宁市实施“城乡清洁工程”问责暂行办法》正式发布。

“问责旨在改善政府管理,促使行政者更多地思考。”广西建设厅厅长宋继东说,扫地的背后,回归到原始命题,政府的职责是什么?规划城市、建设城市、管理城市。管理城市需要长效机制,因此“城乡清洁工程”不是权宜之计,更不是应景文章。

有专家认为,要建立真正的问责制度,并有效地运转,需要建立相应的法律体系。“问责制度是一把双刃剑。”国家行政学院法学部副教授杨伟东说,合理构建问责制,可以通过追究官员确实应承担的责任,以达到权力与责任的平衡,促使官员合法、正当行使手中的权力,不断提高管理水平;但如果将问责制失之简单化、扩大化,则有可能挫伤行政机关和公务人员的积极性,背离问责制的初衷。当前,在中国要用好这把“双刃剑”的关键和前提是要合理地配置和划分行政权力,明确责任,对各部门与官职之间的职能、职责和权限进行明确、严格划分。

据新华社南宁3月29日电

### 山西临汾余家岭煤矿瓦斯爆炸26名矿工遇难

时间: 3月20日11时30分左右

地点: 山西省临汾市尧都区一平遥乡

事件: 余家岭煤矿发生瓦斯爆炸事故

伤亡情况

26人遇难

当时下井人数 106人

80人安全撤离

今年以来死亡20人以上的煤矿事故

2月2日 河南三门峡市渑池县天池镇兴安煤矿发生爆炸 24人死亡

3月18日 山西晋城城区西上庄富源煤矿发生瓦斯爆炸事故 21人死亡

### 高层次留学人才回国工作不受户口编制限制

据新华社北京3月29日电(记者 魏武)人事部、教育部等16个部门日前联合下发的一份通知显示,今后海外高层次留学人才回国工作,经有关主管部门批准,可不受编制数额、增人指标、工资总额和出国前户口所在地的限制。

旨在吸引海外高层次留学人才的其他措施还包括,回国工作的高层次留学人才的报酬与其本人能力、业绩、贡献挂钩;国家自然科学基金、863、973等重大

科技计划和专项基金将面向回国工作的高层次留学人才平等开放;对特别优秀、国内急需的高层次留学人才,人事部将会同有关部门资助专项经费;高层次留学人才出境及居留将享受一系列便利条件等。

《意见》强调,积极吸引海外高层次留学人才回国到企事业单位工作;对暂时无法回国的海外高层次留学人才,鼓励他们通过兼职、开展合作研究等各种适当方式为国服务。



3月22日,新疆皮山县固玛镇博斯坦艾日克村的农民正忙着浇春耕的第一次水。由于受暖冬气候影响,新疆各地农田春灌受到严重限制,水利部门预计,全疆2007年春灌期间农田缺水将达19亿立方米。新华社发



### 北京地铁塌方 被埋6人生还渺茫

据新华社北京3月29日电(记者 王思海)28日9时20分,位于北京市海淀南路的地铁10号线工程苏州街车站东南出入口发生一起塌方事故,6名施工者被埋。截至29日11时,北京市有关方面仍在组织抢救。目前6名工人生死未明,专家称生还可能性渺茫。

据悉,北京市公安局

已对被埋工人身份进行核实,现已查明:6名被埋工人都系男性,分别为河南省周口市人李鹏(20岁)、四川省丹棱县人牟朝清(37岁)、周永权(37岁)、周从云(35岁)、周杰(18岁)和四川省名山县人廖正军(37岁)。

图为工人在对塌方洞壁喷涂水泥砂浆以加固洞壁。新华社发

### 医生开处方 需视患者病情多开常用药

据新华社北京3月29日电(记者 周婷玉)卫生部副部长马晓伟29日在全国医改工作会议上要求,医生不要一味追求开新药,而是要根据病人的实际情况,在保证治疗质量的前提下尽量多开常用药。

马晓伟透露,新修订的《处方管理办法》将于2007年5月实施,要求各地加强处方规范化管理,实行按药品通用名处方,对开具不合理处

方的医师要进行警告。马晓伟在谈及“建设节约型医院”时还指出,“医生要为患者精打细算,根据病人的实际情况合理选择治疗方案及医用耗材,尽量降低病人费用。”

他要求医生开药时不要一味求新,最主要的还是根据病人的病情开药,而且多开常用药、基本药,在保证治疗质量的前提下尽量做到安全、有效、廉价。

### 新闻大造假 台媒体自导黑道枪击消息

据新华社北京3月29日电(记者 苏雷)台湾TVBS电视台28日坦承,日前以独家新闻方式播出的黑道分子持枪恐吓录像并非歹徒拍摄后寄给电视台的,而是由该台记者自导自拍。

台中市半个月内发生4起黑道火并枪击案。正当警方风声鹤唳之际,TVBS电视台26日播出一段录像,画面中身着防弹背心的黑道分子周政保不但承认其中3起枪击案都是自己干的,而且还肆无忌惮地展示各种枪械。录像播出后在岛内引起巨大争议。

舆论认为,媒体不该充当黑道分子的传声筒。对于录像来源,TVBS曾表示,是在电视台信箱里发现的。但当警方展开针对周政保的拘捕行动后,TVBS28日晚间坦承,经过内部清查,发现录像带是由该台记者史镇康受周政保之邀自行前往拍摄的。

目前史镇康已被免职,另有几名相关人员也受到电视台的内部惩处。

台湾媒体改造学社与媒体观察教育基金会发表联合声明指出,此次事件是台湾新闻媒体长期以来上行下效、胡乱“爆料”、疏于查证所致。

### 感染禽流感 安徽一名16岁学生死亡

据新华社合肥3月28日电(记者 代群)安徽省卫生厅28日夜通报,卫生部确诊安徽省一例人感染高致病性禽流感病例。

患者武某,男,16岁,学生,安徽省蚌埠市人。2007年3月17日发病,出现发热、畏寒、全身肌肉酸痛等症状,并有肺炎表现。自3月18日起,到当地医院就诊、住院治疗,由于病情迅速恶化,经全力抢救无效,于3月27日晚死亡。

2007年3月25日,安徽省疾病预防控制中心对患者进行检测,结果为禽流感病毒H5N1核酸阳性,安徽省人禽流感专家组诊断为疑似人禽流感病例。3月27日,中国疾病预防控制中心对患者进行检测,结果为禽流感病毒H5N1核酸阳性,卫生部人禽流感防控专家组诊断该病例为人感染高致病性禽流感确诊病例。

### 清明祭扫 鲜花寄哀思



3月29日,银川市一家花店的工作人员正在整理清明祭扫用的鲜花。清明节即将到来,宁夏银川市各花店备足了品种繁多的鲜花,等待顾客选购。新华社发

### 北京私人银行瞄准百万富翁 一位客户三人“伺候”

本报讯 据《北京青年报》报道,28日开业的中国银行私人银行部在北京三元桥附近的佳程广场揭开神秘面纱。

中行私人银行瞄准的都是金融资产在百万美元以上的富翁。装修风格选用了胡桃木这样沉稳内敛的色调,油画、青瓷器、中式家具恰到好处地点缀在空间里。中行私人银行合作方苏格兰皇家银行集团的亚太区董事总经理袁鲲涛说,这种风格综合了苏格兰特点和古典的风格,是特别设计的。

千余平方米的面积,除了开放的门厅和客厅外,还有现金区、客户等候区、会客室等大大小小的独立房间。关上门,都是与外界隔离的私密空间。现金区里有三个隔间,万一客人在办业务

时碰见了,最多只能看到对方的背影。这里的卫生间最像居家。只供单人使用,不分男女,还装有淋浴设备,连护手霜都是资生堂的品牌。

一般商业银行的贵宾理财都是一名客户经理对一名客户的模式,而私人银行每位客户可以享受三名专职人员服务:一名私人银行客户经理,一名投资顾问专家以及一名私人银行助理。

据悉,除了一般性的金融理财服务外,中行的私人银行还可以提供管家式贴身服务,比如办理遗嘱、安排合法避税,还有子女教育和房地产投资等非金融领域的专业服务。未来私人银行还可能提供竞拍古董、预定演出比赛门票等一系列增值服务。(张华)

### 假警察抓嫖熟背“执法操典” 被敲诈者大多就范

本报讯 据《三湘都市报》报道,伙湖南常德男子财迷心窍,假冒民警的身份“抓嫖”,然后施行敲诈,大部分被他们“抓住”的嫖客,都乖乖地交上了罚金。

去年9月的一个晚上,常德武陵区某洗浴中心,一中年男子匆匆走出大门,忽然围上来三名穿警服的男子:“站住,刑警队的。”“警察同志,我没干坏事,我没嫖!”“谁说你嫖了?你这是不打自招,走,到分局刑警大队去,通知你老婆和单位领导后,再做处理。”三名“警察”不容分说,挟着这人要走。“我交罚款行不?我愿接受罚款!”“队长,看他态度好,就别通知家属和单位了。”“三人一唱一和,“罚”了该中年男子3000元钱。可中年男子不知道,抓他的三名

男子,都不是警察。三人中,为首的叫夏强,某司法警察学校肄业生,另外两个,一个叫王勇,一个叫徐辉。

“为了让别人更加相信,除了着制服式警服,携带手铐外,我们还精心挑选处罚的地点。”夏强这样交代。他们抓到“客人”之后,往往将其径直带到武陵区公安分局的街头停车场,心虚的嫖客一上路两边停着的警车,马上乖乖就范。

据了解,在学校没有正常毕业的夏强,干起敲诈的事情来分外下工夫,把“常德市政法干警执法操典”熟背如流,每次向被敲诈对象宣读政策,别人都听得额头直冒汗。1月26日凌晨3时,夏强再次“出警”,不料“出师不利”,被真警察当场抓获。(李然)

